

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
Braşov, Calea Victoriei Nr. 35
— Telefon 2226 —
Abonament anual 200 lei. Per-
tru strelnătate, autorităţi, Insti-
tuţii și întreprinderi 500 lei
Anunțuri și reclame după tarife

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât pașnică.
Ea vrea să desăvârșească în liniște opera de consolidare
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea și inde-
pendența ei.

M. S. Regele Carol II.

Frontul Renașterii Naționale

a adus țării o nouă viață.

Se împlinește un an de la înființarea Frontului Renașterii Naționale, izvorât din necesitatea de a se pune capăt desbinărilor politice de odinioară și a se crea un singur organism politic, o singură ideologie și o singură metodă. Frontul Renașterii Naționale, constituit sub auspiciul regelui, a înmănușat de la început, cu un entuziasm în care vibrau cele mai patriotice sentimente și cele mai frumoase nădejdi de mai bine pentru țară, toate energiile și inimile românești.

Este însăși solidaritatea națională, care se încheagă și se ridică, dîg de neinvins în fața primejdiilor ce amenințau țara. Este acea „unire în cuget și simțiri”, care a făcut totdeauna țara țării noastre, în vremuri de grele încercări. Instinctul nostru național, de rezistență și strângere a rândurilor, s'a trezit la semnul făcut de M. S. Regele, simbol al unității Neamului, în jurul Căruia fac astăzi zid toate forțele vii ale Națiunii.

Guvernele eșite din sânul Frontului Renașterii Naționale, cuprind, lealitate, elemente politice din toate partidele de odinioară; o adevărată minune, o profundă transformare a vieții politice de la noi, atât de sectară în trecut.

„Te îngrozești, — spunea de curând d-l C. Giurescu, ministrul F. R. N., — gândindu-te ce ne-ar fi putut aștepta, dacă războiul ne găsea tot împărțiți într-o sumă de partide, învrăjbiți între ele, având fiecare o anumită părere în ce privește politica externă și anumite legături.

Minoritățile etnice sunt azi și ele încadrate în mișcarea F. R. N.

Ideea elitelor muncii, pusă în aplicare prin mecanismul politic al F. R. N., reglementează viața noastră socială, iar încrederea breslelor în acest organism, aduce soluțiunile și preferențele cele mai potrivite în viața muncitorească și profesională.

Intărind familia, nucleu al stărilor sociale specifice românești, întărind credința, sprijin din strămoși al aspirațiilor noastre naționale, lucrând pentru propagarea obștească și propovăduind ajutorarea semenului în nevoie, F. R. N. aduce o nouă viață românească, în care cele mai frumoase însușiri ale noastre sunt puse în slujba țării, dinamizate, valorificate la maximum, pentru binele tuturor.

Pentru întărirea noastră

Toată lumea este de acord că în actualele vremuri nu trebuie să se plardă nici cel mai scurt timp fără a fi întrebunțat — și cu cât mai mult folos — pentru înarmarea țării. Orice răgaz trecut așa fără rost, fiecare clipă care e depășită fără interes, înseamnă tot atâta înarmare și forță în partea cealaltă...

Se știe în mod cu totul clar, că unei agresiuni sau oricărui altor feluri de încălcări teritoriale, nu se poate răspunde decât cu forța armată, cu armele. Și acestea — mânuite de ostași, în pleptul cărora trebuie să ardă cu flacăra dragostea de moște și neam. Această din urmă corespunde acelor armături spirituale, acelor fortificații sufletești, care trebuie să fie tot așa de inexpugnabile ca și cele ale granițelor țării.

În ce ne privește, țara noastră — cu toată populația ei — grație spiritului și admirației întuiții istorice a Conducătorului — a putut la vreme potrivită, să construiască din ura și tot spiritul întrecerilor morale, pentru fiecare și pentru toți, forțarea de bronz a înțelegerii, a regășirii noastre morale, a întăririi constituției noastre ca neam. Pe acest drum s'a mers înainte și suntem tot mai tari, tot mai puternici.

Dar ca țara să fie și mai apărată, și mai sigură în grani-

țele ei, trebuie ca peste această sau lângă această armătură a sufletului și a inimii, să se găsească fără putină de socotire, oțelul și praful de pușcă.

Nu știm dacă fiecare va fi înțelegând cât costă aceste imense unelte de apărare, pe care statul le procură pentru siguranța țării. Nu știm deasemenea dacă fiecare își imaginează câte sacrificii nu cer toate aceste măsuri menite să garanteze securitatea tuturor celor din cuprinsul țării. Cu toate acestea — până acum — nu s'a venit cu nici un fel de impozit, cu nici un fel de sarcină directă, care să greveze asupra locuitorilor Patriei. Guvernul a făcut prin urmare față acestor nevoi extraordinare, cu mijloacele ce le avea în mod normal la dispoziție, ne uzând de anumite drepturi, care în mod logic i le-ar fi conferit stările prezente excepționale.

Pentru sporirea potențialului în armament și pentru procurarea de prisoare — de carti, s'ar putea nici să nu avem nevoie — guvernul — ca măsură de prevedere totuși, a găsit, în chip gospodăresc, felul de a ajuta cât mai mult și mai temeinic întărirea armatei. A făcut să ajungă pe plată „bonuri” pentru înzestrarea armatei, care aduc o dobândă sigură și vor desăvârși apărarea națională.

Pe lângă avantajele ce le oferă subscriitorilor și pe lângă faptul însăși că el este necesar, acest patriotic împrumut care se face pentru înzestrarea armatei — în actualele vremuri — capătă o largă și deosebită semnificație.

El va însemna într'adevăr reacțiunea țării, pulsul ei în vremurile pe care le trăim. El va trebui să fie, exemplul înfrățirii generale a poporului, în

aceste vremuri când în atâtea locuri uciderea și ura înfloresc macii sângelui. El va fi — mai ales — pilda fără contrazicere că pentru țară, nu se poate cruța nici-o jertfă, nu trebuie păstrat nici-un bun. Ale ei sunt și ei trebuie să fie date.

Și-atunci, puterea ei, care este numai spre binele și fertilitatea noastră a fiecarei — va ajunge până la neînfrângere.

Pildă nobilă.

Pentru satul natal

Am citit de-atâtea ori faptele mărețe prin care mulți Români își arătau iubirea față de satul lor natal. Această iubire s'a manifestat adesea printr'o donație, care dădea posibilitate să se ridice un dispensar o școală, să se repare sau să se construiască o biserică. Faptele acestor buni Români dovedesc că iubirea pentru satul natal, — unde ai văzut prima dată lumina soarelui și unde ai trăit copilăria nevinovată, — rămâne neștersă în toată viața. Ori unde te va duce soarta, tu porți în suflet icoana satului tău, și, curios lucru, cu cât satul natal a fost mai mic, viața sătenilor mai grea și căsuța părintească mai modestă prețuești cu atât mai mult coliba ta decât prințul castelului său.

Aici, în satul natal, unde munții și văile îți sunt prieteni, — în preajma bisericii unde odihnesc osemintele părinților tăi, în colțul de țară binecuvântat unde te-ai născut, aici se urzește aureola și prestigiul sacru de patrie. „Părinții, moșii și strămoșii ne sunt patria noastră; ei cari au vorbit aceeași limbă și s'au pus nădejdea în același Dumnezeu”, s'au cum frumos spune Delavrancea: „Pentru ca să fie o patrie, trebuie să fie mai întâi religia străbunilor, Sf. cuminecătura a sufletelor, caldă adorație a celor ce au fost și nu mai sunt de cât țărână și oase”.

Aceste nobile și sfinte simțăminte, prin care providența a legat pașii fiecărui om de satul lui natal, împodobesc sufletele d-lor Moise I. Găvenescu și soția sa Ecaterina din Ploești. Plecat, când era de 10 ani din satul Fundata-Bran

în „Țară”, cu singura zestre: credința în Dumnezeu și iubirea de mamă, d-l Moise Găvenescu s'a întors acum după 50 ani, să-și vadă frații. I-a găsit sbătându-se în greutate mari. N'a stat însă mult în câmpână. I-a ajutat să-și facă drum spre satul de munte, Fundata, le-a dăruit sume frumoase pentru școală și a încercat să le repare biserica.

Dar văzând biserica atât de mică și neincăpătoare și stăruind în sufletul

său, de când a plecat de-a casă, chipul micii sale dragi, care la despărțire îl îmbrățișase plângând și-l îndemna să-și pună nădejdea în ajutorul lui Dumnezeu, — s'a hotărât și le-a ridicat biserică nouă. Citorii Moise I. Găvenescu și soția sa Ecaterina din Ploești au zidit în vară biserica din roșu. A costat peste un milion și au mai făgăduit un milion ca să se termine și să fie pictată.

Ce mângăere și mulțumire va fi pentru Moise I. Găvenescu când va fi biserica terminată și ce frumoasă și nobilă pildă de vrednicie și de credință pentru noi.

Râșnov, la Decembrie 1939.

Preot I. Scurtu

„Frontul Renașterii Naționale vrea ca în locul puterilor risipite, în locul vrajbei și urei să se așeze o înțelegere statornică, pacea, omenia și cuviința între toți românii”.

FINLANDA fara lacurilor și torenților

Sunt mulți, cari poate numai de nume l-au auzit, dar prea puțin au cunoscut viața acestei țări, ale cărei regiuni de miază-noapte sunt acoperite cu zăpadă aproape două sute de zile pe an.

Astăzi, când atenția întregel lumii e atrasă de bubulul tunurilor, cari conturbă liniștea pacificei Finlande, credem de interes să aducem câteva date asupra acestei țări și a felului de trai a locuitorilor ei, splucind câteva interesante amănunte după ziarul „Excelstor”.

Finlandezii au întâmpinat ne-nemărate greutate în drumul lor spre independență, care a fost recunoscută juridic prin tratatul dela Versailles. Sub dominația suedeză până în secolul al XIX-lea, unită cu Rusia timp de un veac și mai bine, Finlanda s'a declarat independentă în 1917. Țară democratică, republica al cărei președinte poartă numele de Kvostil Kallio, s'a dezvoltat armonios, făcând progrese uluitoare în anumite sectoare ale economiei sale.

Pentru a schița unele din realizările acestei populații nordice, câteva elemente de geografie sunt poate indispensabile. Pe o întindere de 388.200 km. pătrați, așa dar cu mai mult de vre-o 80 mii km. pătrați decât România, trăesc

3.800.000 de locuitori, din care 89,4 la sută vorbesc limba finlandeză, iar 10,1 la sută limba suedeză, 0,5 la sută locuitorii de altă limbă. Densitatea populației este de 11 la km. pătrat, în medie, variind dela 49 locuitorii pe km. patrat în provincia Uusimaa la un locuitor pe patru km. pătrați în regiunile nordice unde au loc actualmente luptele între ruși și finlandezi.

Din toată suprafața de pământ, 64,5 la sută formează terenuri forestiere (25,3 milioane hectare), iar terenurile cultivate constituie 7,1 la sută din suprafața țării, adică 2,5 milioane hectare. Pământul Finlandei e plin de atracții pentru pasionații sporturilor de iarnă.

Sunt în Finlande nu mai puțin de 60 mii lacuri, fiecare purtând un nume tipărit și deosebindu-se toate unele de altele prin aspectul general, printr'un pitoresc specific și printr'o ambianță naturală care distinge un lac de altul.

Finlanda este o țară a lacurilor și torenților, acești torenți fiind adevărate minuni ale naturii pe care le poți admira trecând cu pluta în timp de vară pe nălapii repezi ai râului Imatra de pildă sau ai râului Ulujoki, bine cunoscute datorită pitorescului regiunii prin

care trec. „Când a despărțit pământul de ape, glăsuiește un proverb local, „Dumnezeu a uitat Finlanda”.

Țara aceasta, împânzită de acuri și torenți, este și o țară pădurilor. Sub acest unghiu Finlanda nu se poate compara cu nici o altă țară din Europa. Resursele forestiere sunt evaluate la aproape 25 milioane hectare, ceea ce face cam vre-o șaptezeci hectare de cap de locuitor.

Pădurile finlandeze sunt formate mai mult din conifere. Importanța pe care o prezintă această particularitate din punct de vedere economic reiese cu evidență din faptul că, de pildă în 1934 coniferele intrau în proporție de 92 la sută în comerțul mondial de lemne.

E firesc ca această bogăție să însuflețească activitatea industrială a Finlandei. Într-adevăr, industriile forestiere ocupă un loc preponderant în viața economică a acestei țări.

Lacurile și torenții, apele care scaldă mai tot pământul, sunt folosite ca surse bogate de energie, cum și ca linii de transport nespuse de eficiente. Finlanda prezintă în acest domeniu deci, toate condițiile naturale pentru o amplă și vie dezvoltare a activității.

Pe lângă realizările din domeniul forestier, sunt și alte industrii, ce și-au câștigat în scurtă vreme o faimă mondială. Astfel e cazul industriei de sticlă, ce datează de mai mult de două sute de ani și jumătate în această țară. Deasemenea o altă renumită industrie finlandeză este cea de porțelan. Produsele acestei industrii au făcut senzație printre vizitatorii expozițiilor internaționale din Barcelona din 1929 obținând Marele Premiu, pe care îl capătă și în 1937 la expoziția internațională de la Paris.

Pe lângă aceste industrii care caracterizează avuția Finlandei, locuitorii activi ai acestei țări au înființat prospere întreprinderi metalurgice, valorificând resursele minerale ale acestei țări, industria grea furnizează o parte importantă din mașinile utilizate în Finlanda, cum și articole de export: aparate, mai ales mașini, pentru fabricarea pastei de lemn și hârtie, mașini agricole, etc.

Pe lângă industria de pielea, de cauciuc, pe lângă industria textilă finlandeză, vom aminti aici de șantierul socie-

tății de construcții navale de Abo care au fost înființate în 1889 și produc tot felul de vase de război, vase de vânătoare, torpiloare, vase carătoare de mine, precum și basimente, în afară de yachturi, șalupe, bărci, etc.

Șantierul din Abo livrează vase Suediei, Norvegiei, Danemarcului, Germaniei, Estoniei, Letoniei, Lituaniei, Rusiei, Angliei, Spaniei, Italiei și Greciei.

Activitatea aceasta desfășurată în atât de diferite domenii nu este decât expresia vie a voinței și străduinței poporului finlandez de a și crea în condițiile puțin prielnice ale climatului nordic, un regim de relativă bună stare.

Populația finlandeză n'a îndrăgii numai munca ce-l asigură pâinea de flece zi, ci a încercat să salte și dincolo de planul material al existenței, vădiind o dispoziție specială pentru fenomenele de cultură.

E destul de semnificativ faptul că în Finlanda nu există analfabeți. Numărul institutilor școlarelor comunale este egal cu jumătate din efectivul armatei finlandeze în timp de pace. Nu există în Europa țară în care proporția de studenți să fie atât de mare ca în universitățile din Finlanda. Treizeci la sută din studenții înscriși sunt de sex feminin. Și e locul să subliniem aici că participarea aceasta impresionantă la însuflețirea atmosferei universitare finlandeze nu se face numai pe considerația că tinerii trebuie să și continue studiile după luarea bacalaureatului ci dintr-o reală curiozitate pentru faptele de cultură.

Cea mai importantă dintre universitățile finlandeze este Universitatea de Stat situată la Helsinki și care datează de la 1640. Această universitate cuprinde facultăți de teologie, de drept, de medicină, de litere, de agricultură și de economie forestieră, cum și o fundație de învățământ superior de educație fizică și sporturi. În afară de acestea se află în capitala Finlandei și o excelentă școală politehnică cum și două Școli de Inalte Studii Comerciale.

Ceea ce impresionează pe cei ce au vizitat Finlanda este și aceea de a descoperi peste tot monumente ce proslăvesc memoria oamenilor de cultură mai mult decât pe a bărbaților politici. Țara epopeii naționale „Kalevala” păstrează în plin-

Sângele viciat și consecințele sale

Maladii ale pielii — Circulație defectoasă
Varice și grozava arterioscleroză

În epoca noastră de viață febrilă, când se mănâncă repede, când omul se surmenează, este rar ca deșeurile să nu se îngâmădească în fibrele musculare sau nervoase, întărind arterele, înțepenind articulațiile, otrăvind sângele. Cu Urodonal, rezidurile toxice, grăsimile, ureea, acidul oxalic, cholesterina, otrava urică, sunt eliminate fără cruțare. Cu Urodonal, organele sunt ferite de congestie, și funcțiunea lor nu se defectează.

URODONAL

PURIFICĂ SÂNGELE

LA FARMACII ȘI DROGUERII

ESTE UN PRODUS CHATELAIN, MARCA DE ÎNCREDERE



eră masinistă, tot farmăcul și tot acel iz particular pe care mitologia finlandeză le a transmis prin folklor și literatură cultă posterității. În cântecele ce alcătuiesc „Kalevala” eroul principal este un cărunt bard: Valnamonen, ce și vrăjește auctătorii prin cântecele și poveștile sale. Este deosebit de semnificativ că eroul acestei epopei nordice nu este o figură războinică, un luptător ca Achile sau nici măcar un călător ca Ulise, ci un bard înțelept ale cărui cântece se vor transmite din generație în generație, mărturie a sufletului finlandez al năzuințelor și spiritului său specific.

Ajutorarea șomerilor și familiilor celor concentrați.

Se aduce la cunoștința celor interesați că cu începere din ziua de Vineri 8 Decembrie 1939, urmează să înceapă înscrierile pentru ajutorarea șomerilor și familiilor celor concentrați din raza Municipiului Brașov. Toți cei fără de lucru, ca și familiile concentraților ce nu au primit ajutoare să se prezinte pentru înscriere la Oficiul de plasare în Strada N. Iorga 24 (Brașov) în zilele de lucru, între orele 9—12 a. m.

Corpurile Legiuitoare

Ședința dela 11 Decembrie.

CAMERA.

Ședința s'a deschis la ora 3,45 d. a., sub presidenția d-lui consilier regal dr. Al. Valda-Voevod.

După citirea și aprobarea ședinței trecute, d-l ministru al agriculturii citește decretul regal, prin care d-l M. Ghelmegeanu este numit ministru de interne, d-l Al. Radian, ministru al propagandei naționale, d-l Radu Portocală ministru de stat la presidenția consiliului și d-l Horia Grigorescu subsecretar de stat la interne.

D-l ministru al Educației Naționale depune câteva proiecte de legi printre care cel pentru legalizarea copiilor depe certificate și diplomele eliberate de ministerul educației naționale.

La ora 4 ședința a fost ridicată, anunțată fiind viitoarea ședința pentru Mercuri, ora 3,30 d. a.

SENATUL.

Ședința s'a deschis la ora 4 d. a., sub presidenția d-lui consilier regal C. Argetolanu.

După citirea sumarului ședinței precedente — ședința solemnă pentru primirea prin-

tre membrii Senatului a Marelui Voevod Mihai — d-l președinte C. Argetolanu citește o serie de cereri de concedii, care se aprobă.

Arată apoi că Senatul se întrunește acum pentru prima dată dela moartea lui Armand Călinescu și în cuvinte gălăse aduce un omagiu memoriilor decedatului prim-ministru.

Aminteste apoi moartea senatorilor Oscar Niculescu și dr. I. Niemirower.

D-l ministru al cultelor dă citire decretelor regale de numire a noilor miniștri.

Ministru justiției înalțează spre ratificare toate decretelile, care au fost date în timpul vacanței parlamentare.

Guvernul solicită și Senatul aprobă urgența pentru proiectul de ratificare a acestor decretelile.

Ședința se ridică anunțându-se cea viitoare pentru ziua de Miercuri la ora 4 d. a.

Vacanța de Crăciun. Școlile de toate gradele vor lua vacanța de Crăciun Vineri 22 Decembrie.

Cursurile vor reîncepe Luni, 8 Ianuarie, dimineața.

Mi-e sufletul stână...

Mi-e sufletul stână
Pe râpa de munți,
Oiteles doruri deșarte
Ce trec pe 'nserate
Pe 'nguste punți
Și trudnice vin de departe.
Mi-e sufletul stână
Și cerul îmi este fântână.
Iar noaptea, durerii lințolii,
In vis mă cufund,
Veghiez și pătrund
In inima mi ninsă de doliu.
Furtuna mi e frate,
Un fulger când bate
La poartă
Mă trezesc
Și-mi zvăcnesc
Durerile 'n vine,
Infrângeri străine,
Zbucnite din aspra lor soartă.
Și așa vrea să m'arunc
In al vieții cociaur,
— Un balaur —
Să strâng din văzduh
Și putere și duh
Și tunetul, focul
Să 'nfrâng
Nenorocul
Al celor ce plâng
Să spulber trufia
Și nemernicia
Ca apoi să răsară
Pe-al vieții meleag
Iubirea și crucea
Ce sângeră 'n prag...

Dr. Ioan Al. Bran-Lemeny

O carte de actualitate

Petre Georgescu-Delafras:

Intârrea și ridicarea neamului

Fditura „Cugetarea”, București, 1939, 108 pag. Lei 25.

D-l Petre Georgescu-Delafras, directorul Institutului de arte grafice „Cugetarea” din București, reia, în lucrarea de față, în dezbatere, o mai veche problemă de care s'a ocupat în trecut în admirabila sa carte intitulată „Cum am cucerit viața”. În sănătoasa carte, în care își descrie patetica existență, într'un stil de o natură subjugătoare, d sa aducea nu de puține ori o serie de învățăminte menite să servească de îndreptar în special tinerelor generații din țara noastră.

În volumul „Intârrea și ridicarea neamului”, un bun român, un om care a luptat cu viața și a biruit-o, un intelectual de formație proprie cu un impresionant bagaj de cunoștințe și cu o minte ageră și clar văzătoare, spune răspicat pe nume la o serie de situații intolerabile ce se petrec la noi.

Vom sublinia dela început că avem înalțe expunerea unui om de acțiune care nu visează, nu înștră teorii, nu polemizează cu nimel dar care semnaleză

cu bună credință și competență câteva norme de conduită în viața noastră publică. Nu vor fi, de bună seamă, toate cele cuprinse în substanțiala carte a d-lui Petre Georgescu-Delafras lucruri inedite, după cum nici nu cere dela cetitor. Sunt însă interpretări juste, întulte, cu un ochi sigur, de un cărturar cu vederi personale.

Mai este necesar deci să ațăm că articolul Săraci în țară bogată cuprinde un adevăr și că dorința autorului de a se îndeplini industrializarea țării și românizarea industriilor sunt deziderate mai vechi și dureroase ale conducerii noastre?

Cartea aceasta vine într'un noment cum nu se poate mai ericic, când se văd de toată umea progresele ce se fac în oate direcțiile, pe toate tărâurile de elementul românesc.

Preconizând întârrea neamului, d-l Petre Georgescu-Delafras aduce în discuție și mijloacele cele mai practice de realizare. Astfel ne expune fo-

loasele industrializării, cum se vor putea creta înlesni pentru înființarea noulor industrii precum și modul de românizare al capitalului. Este binevenită și concludența apoi conparația pe care o face acest spirit ascuțit între venturile Germaniei și cele ale României, cu rezultatele la care ajunge.

„Adevărata bogăție nu constă în măsura cantității unui produs, ci în valoarea pe care o reprezintă acest produs, adică în modul cum este răsplatită munca omenească depusă pentru obținerea lui.”

Sugestiile aduse în capitolul Intârrea fizică a rasei, relative la combaterea bolilor sociale, controlul căsătoriilor, sterilizarea celor inapți și nedezuni să lase urmași — în care domeniul în strălătatate s'a ajuns la rezultate practice, — încurajarea căsniciilor întemelte de tineri bine formați fiziceste, sunt, în mod cert, de imediată și presantă actualitate.

Mai departe, reglementarea consumului de băuturi alcoolice este solicitată în termen convingători, punându ni se în față urmările alcoolismului, care la noi este încă în putere, perpetuat odată cu alte obiceiurile ca bacșii, tocmeala din magazine pe care d-l Petre

Georgescu-Delafras le vestește cu toată vehemența.

Foarte practic este noul sistem de impunere fiscală, comentat până în amănunte, cu o clară exemplificare.

D-l Petre Georgescu-Delafras face un adevărat și intru totul meritat elogiu cetățeanului român care, în organizația de stat, poate îndeplini în perfecte condiții orice rol. Este vorba numai ca să se albe în vedere în permanență proporția etnică, să li se dea proporționalitatea Românilor să se asfirme.

În unele modeste articole, pe care autoarea acestor rânduri le-a publicat în „Gazeta Transilvaniei” de acum 4—5 ani, am atacat aceeași problemă, desigur fără stăruința și competența autorului cărții, care face obiectul comentariului meu. Sunt apoi, în rândurile cărții Intârrea și ridicarea neamului, o puternică și limpede coeziune care face ca opera directorului marelui editur din București să constituie un adevărat îndreptar al vremurilor de astăzi.

Reglementarea vânzărilor de imobile și terenuri libere, schimburi de populații, modernizarea orașelor și a satelor sunt ultimele capitole ale interesantului studiu peste care am trecut poate prea în fuga pentru a-l fi putut remarca toată bu-

Paza păcii este cu atât mai puternică cu cât

armata țării este mai bine înzestrată.

Subscrieți

BONURI pentru **INZESTRAREA ARMATEI**

și

prin un bun plasament al banilor voștri veți îndeplini o sfântă datorie către țară,

veți asigura liniștea și avutul vostru,

veți face scut giei pe care au trăit moșii și strămoșii voștri, pe care trăiți voi și pe care vor trăi copiii, nepoții și strănepoții voștri.

In interesul Țării și al vostru

subscrieți

BONURI pentru **INZESTRAREA ARMATEI**

Cinematograf in trenurile rapide din Danemarca.

In sălile de așteptare din gara principală din Copenhaga se reproduc tot felul de filme, cari scurtează timpul de așteptare al pasagerilor. Călătorii sunt foarte recunoscători de această grijă a Direcției căilor ferate daneze. Se proiectează în prezent organizarea de cinematografe în toate trenurile rapide daneze. Vor fi reproduse în special filme de călătorie și culturale. In America există reprezentajii cinematografice în trenurile rapide de câțiva ani. Danemarca va fi prima țară europeană care va introduce această noutate în rețeaua ei de cale ferată.

mele exemplificări. Autorul mărturisește în prefața cărții că „Prezenta lucrare a fost scrisă în cursul lunilor Iunie—August 1939 și urma să apară în a doua jumătate a lunii Septembrie, odată cu reluarea noului activități de toamnă”. Nu este atunci interesant să constatăm că cele preconizate de d-l Petre Georgescu Delafraș în capitoul *Schimburile de populații* a fost un problem mult discutat și in alte țări — desigur din aceeași identitate de aspirații către mai bine în folosul nației — iar in Germania problema a și început să fie realizată practic?

Pentru a incheia aceste considerațiuni vom sublinia cu mare bucurie calitățile de stil ale autorului. D-l Petre Georgescu-Delafraș stăpânește o frumoasă limbă literară, care face ca lucrările sale să fie plăcute, antrenante, ca orice carte a unui scriitor adevărat.

Elisabeta Hențiu.

SE CAUTA din partea unei Soc. Anonime Brașov, doi ajutoți funcționari Etatea 22—25 ani, să alba cel puțin 4 clase de liceu și să cunoască limba română, germană, maghiară. Oferte la ziar sub „Ajutor funcționar.” 637 2-2

Administrația de constatare mixtă Brașov.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința tuturor contribuabililor, că prin Decretul-Lege publicat în Mon. Of. No. 269 din 20 Noembrie 1939 s-a acordat o amnistie fiscală acelor, care până la data de 31 Decembrie 1939, vor declara și plăti drepturile, ce se cuvin statului din impozitele și taxele aferente veniturilor, cari n-au fost declarate și constatate până la 20 Noembrie 1939, fie din cauza necunoașterii obligațiilor fiscale, fie din neglijența contribuabililor, sau omisiunii organelor fiscale.

Toți cei, care vor declara in termenul fixat veniturile respective sustrate sau omise dela taxare, vor plăti impozitele simple reduse cu 7% fără sancțiunile prevăzute in legile fiscale.

După expirarea termenului de 31 Decembrie 1939 se va proceda la verificări generale și toți acei, cari vor fi găsiți că n-au făcut declarațiunile in termenul acordat de Legea amnistiei fiscale, vor suporta pe lângă impozitele convenite și amenda convenită conform legii fiscale respective și o majorare de 10% din amenda convenită statului pentru Fondul Apărării Naționale.

Pentru orice alte informațiuni, contribuabilii sunt rugați, să se adreseze circ, de constatare respective, s-au administrației de constatare, in raza căreia urmează a se declara sau plăti impozitul.

Administrator de constatare,
Indescifrabil.

Șeful serviciului,
Indescifrabil.

Corespondentă germană pentru perfecționarea ei in corespondența română, caută legătură cu colegă română, care in schimb va fi perfecționată in corespondența germană. Adresa la redacție. 647 1-1

SINAIA CAZINOU

deschis în fiecare zi

Jocurile la ora 4

Roulette--Braziliana--Baccara

50% Reducere C. F. R.

649 1—4

Cinematografe

„Astra“:

Dela 13 Decembrie. Șlagăr!
„Masca Iubirii”
cu Paula Wessely, Attila Hörbiger. Regia: Geza v. Bolváry.

„Corso“:

Dela 12—16 Decembrie:
„Adio pentru totdeauna”
O mișcătoare dramă cu Herbert Marschall și Barbara Saamenick.
Vine: Schirley Temple in „Visul unei prințese”, film complet colorat.

„Royal“:

Numai 11, 12, 13 Decembrie celebrul film
„Casa din Malta”
cu Vivian Romance.
Urmează superfilmul „Honolulu” cu Elynée Powell și Robert Joung.

„Modern“:

Dela 12—14 Decembrie splendidul film al vesellei și muzicel
„Concert in Tirol”
Dela 15 Dec. program dublu cu *Pat și Patachon in Paradis.*

Bibliografie

A apărut „Gazeta Cărților” pe Decembrie a. c. (a. 9 No. 5 și 6) cu colaborarea d-lor N. Iorga (versuri), I. A. Bassarabescu (Amintiri vesele), D. Munteanu-Râmnic („Relațiile culturale cu Rusia” — și nume de scriitori români: P. Cerna și A. Pann), Nuși Tulu, Ada Crin, P. P. Stănescu (versuri), I. C. Delabaia (Moldovenii), prof. D. Popescu Nedeia. (Un scriitor popular: N. D. Popescu), prof. M. Galiță (Limba literară in Ardeal), Șt. Alexiu (nuvelă), prof. A. G. Stino („O concepție japoneză despre poezie” și „Din literatura Finlandei”), Scriitorii vechi și noi (V. Alecsandri și Gr. Brătianu), Gr. Darie (Convorbiri Literare—Omagiul Eminescu), și cu recenzii, carnet bibliografic, vitrine, antologie la zi, cataloage de cărți vechi, epigramatice și cărți primite.

Director: prof. D. Munteanu-Râmnic.
Red. și Administrația: Ploiești Str. Zagoriț.
Abonamentul anual 200 lei.

De inchiriat o cameră spațioasă și luminoasă. Informațiuni la administrația ziarului. 635 2—0

DE VANZARE loc de casă in mărime de 500 m² între case cu etaj, instalat apă, electrică etc. cu 140.000 lei. A se interesa la Brașov, Str. De Mijloc Nr. 34, etaj. 650 1-1

Judecătoria Rupea Secția CF.

No. 2180—1939 cf.

Publicațiune

In cauza urmărtoarei Banca de Economii și Credit Rupea contra urmărtoare Mojar Nicolae, judecătoria ordonă licitație execuțională asupra imobilului cuprins in cf. No. 2428 a comunei Dacia, No. top. 165. Termen la 21 Decembrie 1939 ora 16 p. m. la primăria comunei Dacia.
Rupea, la 1 Noem. 1939.

Judecător:
644 1—1 *Dr. Gotthard*

Judecătoria Rupea Secția CF.

Nr. 2158/1939 cf.

Publicațiune

In cauza urmărtoarei Banca de Economii și Credit Rupea contra urmărtoare Buszuman Ludovic și soția născ. Szász Samu Catalina, judecătoria ordonă licitație execuțională asupra imobilelor urmărtoarelor cuprinse in cf. No. 1421 a comunei Hoghiz, No. top. 302, 303. Termen la 19 Decembrie 1939, ora 16 p. m. la primăria comunei Hoghiz.

Rupea, la 25 Sept. 1939.
Judecător:
641 1—1 *Dr. Gotthard*

Judecătoria Rupea Secția CF.

No. 2160/1939 cf.

Publicațiune

In cauza urmărtoarei Banca de Economii și Credit Rupea contra urmărtoare Ioan Hălzea, judecătoria ordonă licitație execuțională asupra imobilelor cuprinse in cf. Nr. 1169, 2041 a comunei Rupea, No. top. 541, 540, 539. Termen la 18 Decembrie 1939, ora 10, la Oficiul cf. Rupea.

Rupea, la 25 Oct. 1939.
Judecător: *Dr. Gotthard.*
642 1-1

Nr. 2119/1939 cf.

Extract de publicație.

Judecătoria rurală Rupea secția cf. scoate in vânzare imobilele urmărtoare Gheorghe Ștefan din Paloș din cf. Nr. 102, 1066, 428, 1039, 1019, Nr. top. 3113; 3266/2552, 2553, 764, 158, 159, 2258, 2259/1, 520, 521, 3280/1834, 3194/1151/2, 3239/1163, 3247/1164, in ziua de 15 Decembrie 1939, ora 10 a. m., la primăria Paloș.
Rupea, la 20 Oct. 1939.

Tolnay *Dr. Gotthard*
dir. de cf. judecător șef.
Pentru conformitate:
646 *Barfuss.* 1—1

Judecătoria Rupea Secția CF.

No. 2218/1939 cf.

Publicațiune

In cauza urmărtoare Dr. Béla Bedö contra urmărtoare Gheorghe Viscrean, judecătoria ordonă licitație execuțională asupra imobilului urmărtoarelor cuprins in cf. No. 775 a comunei Beia, No. top. 652/1, 653/1. Termen la 18 Decembrie 1939, ora 16 la Primăria comunei Beia.
Rupea, la 5 Nov. 1939.

Judecător:
645 1—1 *Dr. Gotthard.*

Judecătoria Rupea Secția CF.

No. 2157/1939 cf.

Publicațiune

In cauza urmărtoare Banca de Economii și Credit Rupea contra urmărtoare Takács Ștefan, judecătoria ordonă licitație execuțională asupra imobilelor urmărtoarelor cuprinse in cf. No. 1652, 1636, 1575, 2924, 1785, 1786, 1787 a comunei Racoșul de jos, No. top. 2545, 2302/2, 1380, 169/1, 170/1, 169/2, 170/2, 2759, 2760, 2303/3/2. Termen la 20 Decembrie 1939, ora 16, la Primăria comunei Racoșul de jos.

Rupea, la 25 Oct. 1939.
Judecător:
643 1—1 *Dr. Gotthard.*

Aviz important.

La Brașov de vânzare, in rate semestriale sau lunare, 2 parcele in mărime de câte 400 metri pătrați fiecare, bune pentru construcții de case familiare, situate intr'un cartier de mare viitor.

Aceste parcele vor fi prevăzute cu toate lucrările edilitare ca: apă, canal, străzi pavate, electricitate etc.

Preț excepțional.
Informații se pot obține la ziarele: „Gazeta Transilvaniei”, „Ardealul”, „Brassói Lapok” și „Kronstädter Zeitung”

564 1—0

Vinuri superioare,

naturale și alese,

albe și negre, dela

renumitele podgorii

DEALUL ZORILOR

le găsiți la BRAȘOV, la

„Bodega Centrală”

2 Str. Smârdan (Brutari) 2

(prin Mihai Weis și Sf. Ion)

Cunoscătorii le preferă cu

incredere

De inchiriat apartament 2 camere, bucătărie, baie, cameră, antreu, 2200 lei lunar. Strada Sfinții Apostoli Nr. 12, Brașov-vechi.

Idem mai mic 1800 lei lunar
476 2—0

Pentru liniștea și prosperarea Țării

Prefectura și Primăria Municipiului Brașov adresează tuturor cetățenilor acest călduros

A P E L

În momentele actuale de încordare între popoare, când unele țări europene se află în plin război și când toate statele stau cu arma la picior spre a-și apăra granițele și independența, soldatul român se află la hotare, la postul de datorie pentru a fi scut și pavăză scumpei noastre patrii, a tuturor.

Este clar, că numai o armată puternică și bine înzestrată ne poate asigura integritatea, liniștea și prosperarea țării.

Noi cu toții, cetățeni ai acestei țări, dimpreună cu familiile noastre, ne bucurăm de binefacerile păcii și bunei stări dinlăuntru, grație sacrificiilor armatei noastre ce stă de strajă.

Este deci nu numai o sfântă datorie patriotică, ci și o înaltă virtute cetățenească, ca fiecare din noi să-și dea obolul său, cu adevărat spirit de jertfă, pentru o înzestrare cât mai bună a scumpei noastre armate.

Facem deci un insistent și călduros apel la toți cetățenii județului și municipiului Brașov, fără deosebire de naționalitate și confesiune, să facă tot ce le este în putință, spre a semna, în măsură cât mai largă și generoasă, bonului pentru înzestrarea armatei.

Nimeni, nici cel mai sărac, în frunte cu cei înstăriți și deci capabili de jertfe, să nu lipsească dela această sacră îndatorire.

Dați armatei posibilitatea să vă apere viața și avutul vostru.

Prefectul județului: **Colonel C. Em. Burbea.**
Primarul Municipiului: **Gh. Cuteanu.**

Pentru cei care vor să dăruiască concentrațiilor alimentare

Un comunicat al Ministerului Apărării Naționale.

Primum următorul comunicat din partea Ministerului Apărării Naționale:

Intrucât Ministerul este întrebat ce destinație să se dea donațiilor de alimente pe care diferite persoane doresc să le facă cu ocazia Sf. Sărbătorii, pentru trupele aflate în zona de concentrare, se aduce la cunoștință următoarele:

Se pot primi articole de hrană care constau din: vin țulcă, zahăr, șuncă sau carne afumată, cârnați afumați, slănină, orez, paste făinoase, ciocolată, cozonaci, articole de regie, etc., adică alimente ce se pot conserva 10—15 zile.

Alimentele se vor depune la părțile sedentare ale unităților deplasate pe zona de concentrare, sau la oricare din unitățile militare din orașul respectiv.

Pentru alimentele donate se vor elibera receptivul regulamente pentru fiecare donator.

Cetățenii noștri clandestini

În „Monitorul Oficial” din 9 c., a apărut decretul de lege, prin care se ridică cetățenia română evreului Edgar Auschnitt, supus de drept și de fapt străin, dar venit în România din Galiția iudovită și cu părinții Osias și Clara Auschnitt. Prin inducere în eroare și cu ajutorul de acte false, prezentate autorităților județene, individul Auschnitt a reușit să obțină cetățenia română. Cu această hartă de mare valoare Auschnitt în loc să-și pună cenușa pe cap, muncind onest, stupinându-se legilor și independenței întocmai poruncile cărmuzilor românești, el din contră a procedat după prescripțiile celor de-un soi cu el. Împreună cu fratele său, Max Auschnitt, a jefuit fără nici o rușine pe românii ospitalieri, scăduțind în toate împrejurările și cu toate ocaziunile puterile și vlagă poporului român. Cu banii storși din sărăcia bleșilor români, frații Edgar și Max Auschnitt trăiau ca în rai, în cel mai mare belșug și în cel mai desăvâșat lux.

Max Auschnitt, azi pus la răcoare în închisoarea Văcărești, este acaparatorul întregului fier din România. I-se zicea „regele fierului”, pentru că cu

ajutorul câtorva politicieni corupți din îngropatele partide politice, el dicta și stăpânea fierul din România. El, evreul din Galiția, porunca dacă merită, ori nu, țărânul român să albe săpă și plug cu carul muncindu-și bucata de pământ să se poată hrăni cu nevasta și copiii săi. El dicta prețul de vânzare al culelor, al tablei de tînchea, al fierului, al sobelor de încălzit, al burlanelor și a tot ce este materie în legătură cu fierul. El estă acela, care a făcut ca azi țărânul român să nu mai aibe destule unelte de lucru pentru ogorul său. El a sabotat și împlădecat suferința înzestrare a scumpei noastre armate, — mai ales în împrejurările grele de azi. El este autorul trustrilor și cartelurilor din România, prin cari profesându-se specula, locuitorii țării sunt jefuiți și de ultima lor lescă, de ultimul lor ban câștigat prin muncă cinstită și onorabilă.

Cu sutele de milioane de lei stoarse pe această cale, ani de-arândul, evreul Max Auschnitt avea yahtul său propriu, vagonul său de tren, avionul său, câteva automobile, blockhausuri în București, bani mulți în strălănătate, vin și șam-

panle câtă vroști la Clubul milionarilor din București și... cu ce să mai continuăm?

Edgar Auschnitt în viața sa de spoliator profesă cu predilecție coruperea de femei creștine, sămănând pretutindeni distrugerea temeliei statului român, care este familia română.

Acum amândoi și-au găsit omul, care să-i pună la punct, în persoana ministrului nostru de justiție și în persoana brașovilor noștri procuror și judecătorii de instrucție dela Tribunalul Ilfov.

Dr. Romulus Damian

Informații

Frontul Renașterii Naționale va ține o mare adunare Duminică, 17 Decembrie, la Cernăuți.

Investirea nouilor mitropoliți al Moldovei și al Craiovei. Ieri dimineață a fost săvârșită la palatul regal solemnitatea investirii nouilor mitropoliți: I. P. S. Irineu al Moldovei și I. P. S. Nifon al Olteniei.

D-l Stancu Brădișteanu, directorul general al Cultelor, a fost delegat secretar general al ministerului Cultelor și Artelor.

În după amiaza zilei de 17 Decembrie a. c. la ora 3, va avea loc la școala primară mixtă Nr. 3 (Calea Bucureștilor) o serbare cu „datinele strămoșești”. Cu această ocazie se va distribui copiilor săraci obiecte și îmbrăcăminte.

Fondurile, ce se vor aduna, vor fi destinate pentru cantina școlară din acel cartier.

Se anunță din Santa Monica (California) că celebrul artist de cinematografi, Douglas Fairbanks senior, a murit în urma unui atac de cord.

Inaugurarea

Palatului telefoanelor și a instalațiilor automate din Brașov.

Dela începutul acestei luni Brașovul se bucură de situația de a se afla în rândul orașelor, în care a fost introdus telefonul automat. O costisitoare operă de modernizare, care, pe lângă ușurința ce o oferă populației orașului nostru, face cinste conducerii Societății de telefoane, care înțelege să facă totul pentru a ușura cât mai mult legătura de comunicație telefonică a abonaților ei.

Ne simțim fericiți să salutăm străduințele acestei Societăți.

Ziua de Sămbătă 16 Decembrie a. c. va fi o zi de sărbătorească înălțare a municipiului Brașov. Se va face în această zi, la ora 12, inaugurarea majestuosului palat al telefoanelor din loc și a instalațiilor automate.

Solemnitatea va fi onorată cu prezența d-lui inginer Ion Gigurtu, ministrul Lucrărilor publice și al Comunicațiilor și d-l Mircea Cancicov, președintele Consiliului de administrație al Societății de Telefoane.

Cu sufletul de-apururi îndurerat, d-na Mia V. Branșce aduce la cunoștința rudelor, prietenilor, cunoștințelor și tuturor celor cari nu l-au uitat, că Duminică 17 Dec. se va oficia în Biserica din Brașovul-vechi, parastasul de 1 an dela încetarea din viață al bunului ei soț cel ce a fost

VICTOR BRANIȘCE

fost senator și Redactor al ziarului „Gazeta Transilvaniei”.

„Iugoslavia trebuie să facă alianță cu Ungaria și România”

O declarație a d-lui Macek.

BELGRAD. — Vorbind în fața Uniunii Economice din Zagreb și referindu-se la situația internațională, d-l Macek a declarat că unirea sârbilor cu croații nu înseamnă nimic dacă Iugoslavia nu va căuta alianța Ungariei și a României, — pentru a opune o rezistență simțită.

La situație

— Luni s-a deschis la Geneva Adunarea Societății Națiunilor, reprezentate fiind 40 state.

După deschiderea ședinței, președintele arată chestiunile prevăzute în ordinea de zi, între care și apelul Finlandei.

S-a făcut apoi procedura de numire a biroului, primind funcțiunea de președinte d-l Ambro, delegatul Norvegiei.

În ziua a doua adunarea trecând la examinarea apelului Finlandei, a fost desemnată în acest scop o comisiune, care a hotărât să ceară răspunsul Rusiei dacă acceptă încetarea ostilităților și începerea unor negocieri de pace cu Finlanda, sub auspiciile adunării.

— Pe bordul unui distrugător britanic, regele George VI s-a însoțit în Anglia, venind din Franța, unde a vizitat frontul din regiunea Lorenei.

Pretutindeni soldații și populația au făcut Suveranului o călduroasă primire.

— După cum se anunță din Stockholm, în Suedia urmează să ia ființă o „legiune a voluntarilor scandinavi pentru Finlanda”.

— D-l Moinckel, fost prim-ministru al Norvegiei, a adresat Luni un apel țărilor neutre membre ale Soc. Națiunilor, pentru a cere Italiei și Statelor Unite să convoace pe beligeranții la o conferință de pace la Roma.

Ziarul norvegian „Dagbladet” sprijină în editorialul de Luni acest apel la pace.

— Guvernul finlandez a dat Luni publicității o Carte Albă, de 25 de pagini, conținând diverse documente privitoare la ultima fază a crizei fino-sovietice.

Fronturile de luptă

Frontul de Vest.

Ultimul comunicat francez anunță activitate de patrulare în diferite părți ale frontului.

Vii angajamente în regiunea dintre Saare și pădurea Warndt.

Cel german: Foc de artilerie inamic de hărțuire la Est de Mosella și câteva raiduri de aviație împotriva Marelui Britanic.

Frontul de Nord.

Ultimul comunicat finlandez anunță respingerea mai multor atacuri inamice în diferite puncte. Lupte puternice pe tot lungul frontiere spre Nord de lacul Ladoga, distrugerea a trei companii ruse. În istmul Careleii finlandezii se apără cu înverșunare. În nordul istmului trupele sovietice au înaintat ceva mai mult. În cercurile bine informate nu se prevede un pericol grav în această regiune, din cauza anotimpului și din cauza topografiei și configurației acestui ținut nelocuit.

Comunicatul sovietic: În ziua de 11 Decembrie trupele sovietice au continuat înalțarea lor în toate direcțiile. Ele au ocupat orașul Pitkaranta, situat pe malul nordic al lacului Ladoga, stație terminus a căii ferate Serdobol și satele Siprola și Muurila, în direcția Vyborg.

Din cauza norilor din apropierea solului, operațiile aeriene au fost stânjenite.

Bulgaria desconcentrează toate contingentele.

SOFIA, 12. — Nu de mult au fost concentrate în Bulgaria numeroase contingente de rezerviști, inclusiv contingentul 1906. Astăzi s'a anunțat oficial că începând dela 17 Decembrie crt., toți concentrații vor fi lăsați la vatră. Astfel, până la Anul Nou Bulgaria nu va mai avea nici un contingent concentrat, afară de cadrele regulate ale armatei.

Sovietele au refuzat participarea la adunarea Soc. Națiunilor

Geneva, 12. — D-l Molotov, comisarul sovietic pentru afacerile străine, a adresat d-lui Damata, președintele comitetului de 14 al Soc. Națiunilor, o telegramă prin care arată că guvernul URSS nu poate participa la lucrările Societății Națiunilor.

Este imperios necesar, ca de 3 ori pe an, la începutul schimbării de anotimp, facem să ocură de Urodonal;—condițiile actuale de trai pentru unii prea agitat, pentru alții prea sedentari, bătrânețea timpurie, etc., face ca sângele să conțină un surplus de acid uric, care îngrămadându-se în organism, sdruncină sănătatea. Urodonal topește acidul uric din sânge și îl elimină.

Redacționale:

Rugăm pe prietenii, cari vor să colaboreze la numărul de Crăciun al ziarului nostru, să trimită la timp materialul, evitându-se astfel eventuale piedici și greutate.

— Noul număr al telefonului automat pentru ziarul „Gazeta Transilvaniei” este: 2226.

625 1-1